



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Οικονομία σε τέλημα

Να δοθούν κίνητρα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ώστε να προχωρήσουν σε προσλήψεις, ζητούν μέσω της «R» 6 εκπρόσωποι φορέων της αγοράς

Η ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

700.000\*

είναι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη χώρα μας

453.000\*

δεν απασχολούν ούτε έναν εργαζόμενο

247.236

απασχολούν προσωπικό



Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΗΣΤΟΥΛΙΑ d.christoullas@realnews.gr

Ούτε έναν εργαζόμενο -ήλυν του ιδιοκτήτη- δεν απασχολούν περίπου 450.000 από τις 700.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις που εκτιμάται ότι λειτουργούν στη χώρα μας με εκπροσώπους των εργοδοτικών φορέων να ζητούν μέσω της Realnews να δοθούν κίνητρα στις επιχειρήσεις, προκειμένου να μπορέσουν να προχωρήσουν σε προσλήψεις, δίνοντας διέξοδο σε χιλιάδες ανέργους. Την ίδια στιγμή, από τις υπόλοιπες 247.236 επιχειρήσεις που διαθέτουν προσωπικό, στις 181.237 εργάζονται από 1 έως 4 άτομα. Μάλιστα, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, οι περισσότερες επιχειρήσεις έχουν έναν ακόμη εργαζόμενο που συνήθως είναι κάποιο συγγενικό πρόσωπο του εργοδότη.

2 ΣΤΙΣ 3 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ!

Μετά από 10 χρόνια παρατεταμένης οικονομικής κρίσης με περίπου 250.000 επιχειρήσεις να έχουν βάλει λουκέτο, χάθηκαν περισσότερες από 800.000 θέσεις απασχόλησης. Μάλιστα από το 2014 έως και το 2017 έχουν αυξηθεί κατά 32.827 οι επιχειρήσεις που απασχολούν προσωπικό, ωστόσο πρόκειται συνήθως για θέσεις μερικώς ή εκ περιτροπής απασχόλησης με ιδιαίτερα χαμηλές αμοιβές. Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του ηλεκτρονικού συστήματος «Εργάνη», το 2017 αυξήθηκαν κατά 14.085 οι επιχειρήσεις που απασχολούν προσωπικό, φτάνοντας τις 247.236, και απασχολούν 1.903.480 εργαζομένους- 132.936 περισσότερους σε σχέση με το 2016. Ωστόσο, την ίδια στιγμή αυξήθηκαν στους 413.285 οι εργαζόμενοι σε καθεστώς μερικώς ή εκ περιτροπής απασχόλησης, από 382.729 το 2016, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 30.556 απασχολούμενους. Η πλειονότητα, μάλιστα, των εργαζομένων αμείβεται με μισθούς από 500 έως 600 ευρώ.

**Χαμηλές αμοιβές**  
Ειδικότερα, από το σύνολο των εργαζομένων 200.759 αμείβονται με 500 έως 600 ευρώ, 125.167 με 800 έως 900 ευρώ, ενώ 190.928 έχουν μηνιαίο μισθό από 1.000 έως 1.200 ευρώ.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορούν να συμβάλουν στη μείωση της ανεργίας



Βασίλης Κορκίδης Πρόεδρος της ΕΣΕΕ και του ΕΒΕΠ

■ **ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ** χρόνια της βαθιάς οικονομικής κρίσης, χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις αναγκάστηκαν να μειώσουν αισθητά το προσωπικό που απασχολούσαν. Έτσι, στην πλειονότητά τους οι επαγγελματίες προσπαθούν με νύκτα και με δόντια να κρατήσουν την επιχείρησή τους «ζωντανή», εξασφαλίζοντας τη δική τους θέση εργασίας και ίσως κάποιοι ακόμη μέλους της οικογένειάς τους. Η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, ως εκπρόσωπος του ελληνικού εμπορίου και της μεσοίας επιχειρηματικότητας, στηρίζει οποιαδήποτε προσπάθεια έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της απασχόλησης. Σε μια χώρα που λειτουργούν ακόμη 700.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι μισές εάν προσλάβαν από έναν εργαζόμενο θα είχαμε μια ραγδαία μείωση της ανεργίας. Και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορούν να σπρώξουν τον εργαζόμενο. Ας εγκύψει η κυβέρνηση σε αυτό το θέμα και ας δώσει κίνητρα σε δυναμικές επιχειρήσεις να προχωρήσουν σε προσλήψεις.

Επίσης, ακόμη και κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 50.048 εργαζόμενοι έχουν μισθό άνω των 3.000 ευρώ. Αξιοπεριεργό αποτελεί και το στοιχείο ότι 9.877 εργαζόμενοι έχουν δηλωθεί στην «Εργάνη» ως απασχολούμενοι από 1 έως 2 ώρες την εβδομάδα, 245.672 από 10 έως 20 ώρες, δηλαδή από 2 έως 4 ώρες ημερησίως. Στην πλειονότητά τους, όμως, οι εργαζόμενοι (1.824.437) απασχολούνται περισσότερες από 35 ώρες εβδομαδιαίως. Σημειώνεται, δε, ότι από

Με την κατάλληλη στήριξη, ο ιδιωτικός τομέας θα μπορούσε να δημιουργήσει άμεσα 700.000 θέσεις εργασίας

το σύνολο των εργαζομένων οι 977.898 είναι άνδρες και οι 846.539 γυναίκες, με την πλειονότητα (851.295) να είναι ηλικίας από 30 έως 44 ετών. Επίσης, η πλειονότητα των εργαζομένων, δηλαδή 249.351, απασχολούνται σε εμπο-



**181.237**

επιχειρήσεις



απασχολούν από 1 έως 4 άτομα

**34.355**

επιχειρήσεις



απασχολούν από 5 έως 9 άτομα

**142.227**

επιχειρήσεις



είναι ατομικές

\*Εκτίμηση

### Επιχειρηματικότητα ανάγκης

■ **Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ** κρίση έχει μετασχηματίσει τις δομές της εγχώριας επιχειρηματικότητας τα τελευταία 10 χρόνια. Από την επιχειρηματικότητα της ευκαιρίας και του κέρδους έχουμε περάσει στην επιχειρηματικότητα της ανάγκης, με μοναδικό σχεδόν κριτήριο την εξασφάλιση μιας θέσης εργασίας για τον ίδιο τον επαγγελματία. Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί. Θα πρέπει να παρθούν μέτρα για την αύξηση της απασχόλησης. Και σε αυτό το μεγάλο στοίχημα, που αφορά όλη την ελληνική κοινωνία, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορούν να παίξουν καθοριστικό ρόλο. Υπάρχουν πλέον εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να χρηματοδοτηθούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, προκειμένου να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Ας τα αξιοποιήσουμε.



© Γιώργος Καμβασιδής  
Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ

### Να χρηματοδοτηθεί η έρευνα



© Κωνσταντίνος Μιχαήλ  
Πρόεδρος της ΚΕΕ και του ΕΒΕΑ

■ **ΕΔΩ ΚΑΙ ΟΚΤΩ** χρόνια οι ελληνικές επιχειρήσεις, όπως και το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, βιώνουν τις συνέπειες μιας οικονομικής κρίσης πρωτοφανούς στα παγκόσμια χρονικά, για την ένταση και τη διάρκειά της. Σήμερα, η χώρα μας έχει τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες να βγει επιτέλους από τον εφιάλτη. Η προσπάθεια που έγινε τα προηγούμενα χρόνια, με κόπους και θυσίες από όλους τους Έλληνες, κρίνεται τώρα. Αν θέλουμε να ενισχυθούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και να έρθουν θέσεις εργασίας και ανάπτυξη στη χώρα, οι προτεραιότητες είναι ξεκάθαρες. Να μειωθούν η φορολογία και οι ασφαλιστικές εισφορές, να δημιουργηθούν εργαλεία και να δοθούν κίνητρα στη μικρομεσαία επιχείρηση για να επενδύσει στην καινοτομία και στην εξωστρέφεια. Και φυσικά να χρηματοδοτηθεί η έρευνα και να αξιοποιηθεί η καινοτομία.

ρικά καταστήματα και ακολουθούν οι εργαζόμενοι (201.714) σε καταστήματα εστίασης, δύο κλάδοι που εμφανίζουν εξάλλου και το μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων που απασχολούν προσωπικό.

#### Στήριξη της αγοράς

Εκπρόσωποι του εμπορικού και επιχειρηματικού κόσμου μιλώντας στην «R» υποστηρίζουν ότι μόνο μέσω του ιδιωτικού τομέα μπορεί να μειωθεί αισθητά η ανεργία, που αποτελεί το υπ' αριθμόν ένα πρόβλημα για την ελληνική κοινωνία. Όπως μάλιστα τονίζουν, εάν μπορούσε καθεμία επιχείρηση να προσλάβει έστω και έναν εργαζόμενο, τότε θα έβρισκαν αυτομάτως εργασία 700.000 άνεργοι, οι οποίοι θα αποκτούσαν εισόδημα, και κατ' επέκταση αγοραστική δύναμη, που θα έδινε την πολυπόθητη ανάσα στην εγχώρια αγορά.

Και μπορεί η οικονομική κρίση να οδήγησε χιλιάδες επιχειρήσεις να μειώσουν δραστηκά το προσωπικό που απασχολούσαν, ωστόσο δεν λείπουν και οι περιπτώσεις που ορισμένοι επαγγελματίες έχουν επιλέξει να απασχολούν παράνομα κάποιους εργαζομένους υπό το καθεστώς της ανασφάλιστης ή της υποδωλωμένης εργασίας.

Αν και δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία, το γεγονός αυτό έχει λάβει εκρηκτικές διαστάσεις στην προσπάθεια που κάνουν τόσο οι εργοδότες -πολλές φορές και με τη συναίσθηση των εργαζομένων- να μην καταβάλλουν φόρους και ασφαλιστικές εισφορές. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να χάνονται σημαντικά έσοδα για τα ασφαλιστικά ταμεία, που υπολογίζονται ετησίως στα 2 δισ. ευρώ.

Παράλληλα, εκπρόσωποι του επιχειρηματικού κόσμου υποστηρίζουν ότι η αδήλωτη εργασία δημιουργεί φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού, καθώς οι νόμιμες επιχειρήσεις κλονίζονται να πληρώσουν τις ψηφίες κατά τ' άλλα ασφαλιστικές εισφορές.



© Γιάννης Χατζηθεοδοσίδης  
Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών

### Λύσεις υπάρχουν, αρκεί να υπάρχει και η πολιτική βούληση

■ **ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ** υπερβολή να ισχυριστεί κάποιος ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα της ελληνικής κοινωνίας δεν είναι άλλο από το υψηλότατο ποσοστό ανεργίας. Οι επιπτώσεις της έλλειψης θέσεων απασχόλησης αποτυπώνονται σε μία σειρά σοβαρών θεμάτων, όπως η πορεία των δημοσίων εισόδων, η επιβίωση των ασφαλιστικών ταμείων, η μείωση της καταναλώσης, άρα και η κατακράση πτώση του τζίρου των επιχειρήσεων της χώρας. Μοναδικός τρόπος αντιμετώπισης του προβλήματος είναι να υπάρξουν κίνητρα από την πλευρά της πολιτείας προς τις επιχειρήσεις, ώστε να αυξηθούν οι θέσεις εργασίας. Σε μία εποχή που η υπερφορολόγηση αποτελεί εφιάλτη, αν υπήρχε η μέριμνα για στοχευμένες φοροαπαλλαγές του επιχειρηματία που θα προχωρούσε σε προσλήψεις προσωπικού, τότε θα βλέπαμε να αλλάξει το τοπίο. Μόνο από μία πρόληψη να έκανε κάθε επιχείρηση, τότε θα είχαμε περίπου 700.000 νέες θέσεις εργασίας. Λύσεις υπάρχουν, αρκεί να υπάρχει η βούληση και αυτήν περιμένουμε να δούμε από την κυβέρνηση.

### Αντίδοτο στην ανεργία ο ιδιωτικός τομέας

■ **Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ** διαθέτει περίπου 700.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, πολλές από τις οποίες παρουσιάζουν ιδιαίτερη δυναμική. Η παρατεταμένη οικονομική κρίση, ωστόσο, ανάγκασε πολλές από αυτές να μειώσουν δραστηκά τον αριθμό των εργαζομένων τους. Με την ελληνική οικονομία να βγαίνει από την ύφεση, θα πρέπει να δοθούν κίνητρα σε υγιείς και αναπτυσσόμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις να προχωρήσουν σε νέες προσλήψεις. Εξάλλου, από την αύξηση της απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα θα επέλθει και η μείωση της ανεργίας, που συνεχίζει να αποτελεί το υπ' αριθμόν ένα πρόβλημα της ελληνικής κοινωνίας.



© Κωνσταντίνος Κόλλιας  
Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας



© Παύλος Παπαδόπουλος  
Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της Αθηνών

### Προτάσεις για αύξηση της απασχόλησης

■ **Η «ΕΘΝΙΚΗ ΜΑΧΗ»** για την καταπολέμηση της ανεργίας, που αρμώνει τη χώρα μας τα τελευταία χρόνια και απειλεί κάθε προσπάθεια ανάπτυξης της οικονομίας, είναι πλέον προφανές ότι δεν μπορεί να κερδηθεί με ευκολία και προθέσεις. Απαιτούνται άμεσα και ουσιαστικά μέτρα για την τόνωση της απασχόλησης και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθηνών, γνωρίζοντας την ουσία του προβλήματος, έχει επεξεργαστεί και προτείνει μέτρα για την άμεση διαχείριση των συνεπειών της ανεργίας. Μεταξύ άλλων, προτείνουμε την πρόληψη εργαζομένων, με ταυτόχρονη επιδότηση της εργασίας τους με την κάλυψη μέρους των ασφαλιστικών τους εισφορών, και βεβαίως καλάρωση των όρων και των προϋποθέσεων που ισχύουν σήμερα. Μία άλλη ουσιαστική παρέμβαση θα ήταν η παροχή αφορολόγητου ορίου για κάθε νέο εργαζόμενο που θα προσλαμβάνεται στην επιχείρηση, αφαιρώντας ωστόσο συγκεκριμένο ποσοστό από τα κέρδη της επιχείρησης ανάλογα με τον αριθμό των προσλήψεων που θα πραγματοποιεί.